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Tractările de pace în Bucurescï înaintézâ 

fórte încetü. In trei sèptêmânl abia s’au pri- 

mitű cele doue articule dintâi din proiectulü trac

tatului de pace şi mai sunt abia 4eee <Jile pănă la 

espirarea armistiţiului sêrbo-bulgarü. Nu numai 

că nu s’a asigurată pacea, dér nicî mácarü o 

prelungire a armistiţiului nu s’a pututü scóte la 

cale pănă în momentulü de faţă. Care este 

causa acestei trăgănări şi stagnări a tractárilorű 

de pace dintre Sêrbia şi Bulgaria?

Cu acésta cestiune se ocupă „Neue freie 

Presse“ dela 16 1. c. scriindű între altele:

„S’a pierdu tü mul tű timpü preţiosfi ; răspun

derea pentru acésta nu cade atâtü pe cei mai 

deaprópe interesaţi, câtü mai multü pe diploma

ţia européná. Atitudinea diplomaţiei faţă cu eve

nimentele din peninsula balcanică nu-o mai póte 

nimeni înţelege. Aucjimü din tóté părţile asi- 

gurândü, că puterile voiescu pacea şi numai pa

cea, dér faptele lorü stau necontenita, în contrazi

cere cu aceste asigurări. In locü de a uşura în

ţelegerea între Bulgaria şi Serbia, ele o îngre

uiază şi o tràganescù. Se pare, că marile puteri 

încă nu-şi suntü în clarü despre aceea, décá şi 

încâtü au dreptulű şi datoria de-a se amesteca în 

regularea nouei ordini a lucrurilorü în Orientü. 

Ele au provocatü de doué ori una după alta pe 

Grecia, Serbia si Bulgaria sé desarmeze şi de 

doué ori au primitü acelaşi rèspunsü negativü. 

Deórece s’au mulţumitti cu acestü rèspunsü şi 

n’au întreprinsü nici un pasü mai seriosü, amü 

trebui së credemü, că puterile au renunţattt d’a 

se mai amesteca în trebile numitelorü state bal

canice. Dér acésta nu-i nicidecum aşa.“

„Diplomaţia se amestecă necontenitü în trac

tările de pace din Bucurescï şi încă într’unü 

modü, care ameninţă a-le face chiarü imposibile. 

Nici Turcia, nici Bulgaria n’au siguranţă, că pu

terile, după ce vorü stabili o învoială cu Sêrbia, 

nu vorü respinge post festum acésta învoială. 

Aci trebue së audă, că tractatulü din Berlinü 

nu e ertatü a se schimba, cu tóté că convenţi- 

unea dintre Pórtá şi Bulgaria nimicesce unele 

disposiţiuni nu neînsemnate ale numitului trac- 

tatú; aci se esprimă îndoieli întârziate despre 

aceea, décá Turcia peste totü este îndreptăţită, 

de-a lua parte activă la tractările de pace!“

„E  clarü, că acestü modü de amestecü nu e 

nicidecum calificatü de a grăbi tractările din 

Bucurescï, şi atitudinea puterilorü e cu atâtü mai 

greu de înţelesO, cu câtü statele nemijlociţii in

teresate arată cea mai bună voinţă de-a ajunge 

la o grabnică îneheiare a păcii, şi chiarü şi din 

causa cumplitelorü sarcini financiare, ce li le im

pune susţinerea armatelorü lorü pe piciorü de 

rësboiu, au trimisü cu bună intenţiune represen- 

tanţii lorü în capitala română. Aceste mici state, 

décà nu vorü puté desarma în curêndü, au së 

se aştepte la totala ruinare economică, şi acésta 

perspectivă ameninţăt0re a fácutü fără îndoială 

şi pe Sêrbia së se gândsécà acum seriosü la înche- 

iarea păcii. Se pare că în adevërü s’au schim- 

batü disposiţiunea Sérbilorű ín favórea păcii.“ 

rçCâtü pentru Turcia, ea face totü posibilulü 

spre a restabili earăşi liniştea şi a delătura celü 

puţinfi pentru câtva timpü pericululü unui nou 

rèhboiu. Ea se silesce înainte de tóté de-a 

câştiga consêm$ëmêntulü Rusiei la convenţiunea 

ei cu prinţul ü Alexandru. Ómenii de statü turci, 

spre a dobêndi acestü consên^émêntü, suntü gata 

a aduce orice jertfă şi suntü gata a face nouë 

concesiuni. Cumcă Rusia nu este învoită, mai 

alesă cu acelü punctü alü convenţiunei turco- 

bulgare, prin care se stabilesce ca Bulgaria în 

casulù unui atacü din afară së sară cu armata 

ei în ajutorulü Turciei, pare a fi afară de orîce 

îndoială. Cei din Petersburgü pretecstézá alte 

motive, dér e clarü că acestü punctü alü con-

venţiei nu le convine. Se. pare acum că P6rta! sdneloră, care dau tonulă, este că cu începerea primă-

este decisă, de a lua Rusiei orice pretecstü pentru 

respingerea convenţiei şi de a uşura în casulü 

estremü şi mai multü nisuinţele de unire ale 

Bujgarilorü. E  véditü că la aeésta o índémná 

unele puteri, cari voiescü sé «iléscá pe Rusia, 

a renunţa la oposiţiunea sa în contra conven

ţiunei turco-bulgare.“

„Dér nu numai faţă cu Bulgarii, ci şi faţă 

cu Grecii sé fia dispusü Sultanulü a se arăta 

generosü. N ui vine a crede omului, când ce- 

tesce, că în acestü momentü nisce mijlocitori 

oficioşi umblă sé prepare calea unei împăcări 

între Atena şi Constantinopolü, a căreia basă ar 

fi o „regulare de fruntarii“ în favórea Greciei. 

După ce Turcia a concentratü, cu încordarea 

tuturorü puterilorü sale, o armată însemnată în 

Macedonia; după ce de luni întregi n’am cetitü 

de altceva, decátű de transporturi grozave de 

trupe, ce suntü dirigeate din Asia mică la Salo- 

nichi, ne uimesce împărtăşirea că Sultanulü ar fi 

aplecatű a se învoi în unele împrejurări ca sé 

pérdá din nou o bucată de teritoriu, fără a 

scóte sabia din téeá. Ce multü trebue sé se fi 

slábitü încrederea Turciei în jpropriele ei forţe, 

cátű de multü trebue sé se fi sleitű puterile ei 

financiare, décá se retrage chiarű şi dinaintea 

micei Grecie! “

„Cu tóté că situaţiunea actuală a Turciei este 

fórte tristă, nu se póte esplica cum s’ar puté 

părăsi ea pe sine în âcestü modü, decátű nu

mai prin presiunea, ce o face la Bosforü diplo

maţia străină. Deórece Grecilorü nu le mai poţi 

veni aeji cu motive ale raţiunei şi fiind-că t0tă 

lumea se teme de isbucnirea unui résboiü greco* 

turcescü, din causa urmărilorfl sale posibile, di

plomaţii se íncércá acum a esploata pacinica 

natură a Sultanului Abdul Hamid pentru sus

ţinerea păcii şi a-lü face sé crédá, că unü micű 

presentü de teritoriu fácutü Greciei este încă tot- 

déuna mai bunü decátű unü résboiü.

„Prin tóté aceste apucături şi sucituri di

plomatice nu se póte ínsé înainta lucrulü de că- 

peteniă, încheiarea păcii între Bulgaria şi Sérbia. 

Décá puterile au de gándü a grăbi lucrarea fo- 

lositóre în Bucuresci, atunci trebue sé se reţină 

celü puţinti acolo d’a se amesteca mereu. E  réu 

când cineva se ocupă de odată cu multe afaceri, 

căci acesta mai numai nenorocire causézá în 

viâţa sa, pentru că se amestecă în mii de lucruri, 

cari fără intervenirea lui s’ar descurca uşorfi şi 

netedü, ér printrénsulü se încurcă şi mai tare. 

Diplomaţia desvóltá în afacerile orientale un ase

menea amestecű în tóté trebile. Ea n’a fostü 

în stare pănă acum a mijloci ceea ce era mai 

apropiatü —  o prelungire a armistiţiului sérbo- 

bulgarü, ci aruncă cu precalculare mereu bu

turugi în drumulű representanţilorfl statelorü bal

canice, cari s’au íntrunitü pentru încheerea păcii. 

Mai bine ar fi ca puterile sé nu se intereseze 

de locű de tractările de pace, decátű ca sé le 

conturbe mereu, aducéndü disarmoniă în terţe- 

tulü dela Bucuresci.“

Din peninsula balcanică.

Mai suntü (Jece $10 de armistiţiu sérbo-bulgarü, 

şi încă nu s’a făcută nimicü pentru încheiarea păcii. 

Vina se aruncă mai multü asupra Porţii, că a trăgănitO 

hierulü. Temerea, că va reîncepe résboiulü cresce totü 

mai multü, de aceea înarmările în Serbia şi Bulgaria se 

facă cu o grabă nespusă şi pe o scară fórte întinsă. 

Améndoué statele beligerante îşi concentrâză trupele la 

graniţe. Telegrame din Serbia spunü, că armata sér- 

béscá mobilisată numérá acum 170 mii combatanţi.

Cum că speranţa de pace dispare pe (Ji ce merge 

ne spune o telegramă din Belgradü, care 4*ce c& numai 

naturi optimiste credü încă, că scurtului armistiţiu îi va 

urma o pace durabilă. Părerea generală şi chiar a per-

verei mai probabilă e së reîncépà rësboiulü, decâtü së 

se înlăture.

Numai in vederea periculnlui de unü nou rësboiu, 

care ar puté lua mari dimensiuni, a plecată şi contele 

Khevenhiiller la Viena, unde a avută o lungă convorbire 

cu corniţele Kalnoky şi Marţi a fostü primitü în audienţă 

de Maiestatea sa monarchulü.

Pe de altă parte, e cu neputinţă së mai stea Gre

cia în neactivitate, cu tóté sfaturile, ce ’i se dau de că

tră amiculü Greciei Gladstone. 0  telegramă din Atena 

ne împărtăşesce scirea, că în stradele principale ale ora

şului s’au lipită proclamaţiun* d’ale comitetului centrală 

revoluţiunarO, prin care se ameninţă regele şi guvernulă 

pentru casulü, când n’ar purta rësboiu, fiă şi cu nesuc- 

cesulü Greciei. Losinca comitetului este : onóre şi rës- 

bunare.

Turcia se teme, că nu se póte evita rësboiulü cu 

Grecia şi că se póte încurca şi în altü rësboiu. De 

aceea a pusü sub stégurï 500,000 de ômenï, dintre car!

100,000 vorü opera contra Grecilorü, şi după planulă 

lui Goerz-paşa, îndată ce se va da primula glonţO gre- 

cescü, armata turcéscá va porni spre Alena.

Nu mai puţină contribue la îngreunarea situâţiunei 

călătoria principelui Nichiţa la Petersburgü şi propaganda 

ce se face în Serbia pentru rësturnarea lui Milanü, nu 

în favórea principelui Muntenegrénü, ci în favórea gine

relui sëu prinţulă Carageorgevici. Se cjice că principele 

Nichiţa a isbutită së facă în Petersburgü unü împrumutü 

de 400,000 ruble, negreşită că nu în scopă pacînică. 

Ba încă după cum se scrie din Belgradü, prinţulă Cara- 

georgievici ’şî-a îndreptată ochii şi asupra Bosniei.

In géneralü şe recunósce, că situaţiunea e fórte 

încordată.

SOIRILE PILEI.
La poliţia locală a sosită astăcjl o telegramă din 

România de următorulfi cuprinsü: Ioanü Popoviciu, con- 

ductorü la postă, a dispărută cu 14 mii franci în aură 

şi bilete române. Popoviciu e de 35 ani, mică de sta

tură, barbă şi mustăţi întunecate, esterioră recomanda

bilă, c’o pálériá mică şi cu cisme mari.

— x—

Ministrulü ungurescu de agricultură a dispusă s8 

se ţină în comuna Pomaz ună cursă de instrucţiune 

pentru ocularea viţei. Cursulă se va începe !n luna 

acésta. ScopulÜ e a se apéra viile de filoxeră.

— x—

Din Biserica albă se scrie, că posesiunea comuni

tăţii de avere a districtului grăniţăresefl 14 sérbescü din 

Bănată trece în administraţiunea statului, din causă că 

în administrarea independentă a comunităţii s’ar fi co- 

misü neregularităţi.

Advocatulü Ludovicü Szabó din Pesta e pusă în 

stare de acusaţiune pentru crima de înşelătoriă de 

bani.
— x—

FuncţionarulO de cala ferată Csap din Trebitsch, 

care defraudase o mare sumă de bani adunaţi pentru 

săraci şi apoi dispăruse, s’a presentatü însuşi la c&pi- 

tanatulü orăşenescă din Pojunü, după ce punga în care 

se aflau banii defraudaţî i se furase în Viena.

— x—

Mare consternare domnesce între locuitorii oraşului 

Kunc-Sân-Miklăuşü. Casierulü comunei George Móczár 

s’a împuşcato din causa că a defraudatü 6000 fl. Ca

sierulü trecea de celü mai cinstită omü.

— x—

Judecătoria cercuală din Uarda urmăresce pe no- 

torulü cercualü De&ider Dobos pentru defraudare.

— x—

Anghina difterică grasézá cumplită în Ocna-Sibiiului 

şi în Şura-mare; în localitatea din urmă se (Jice că au 

fostü seceraţi de anghină 80 de copii în câteva săptă

mâni.
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Relativii la unele neplăceri, ce s’au ivitü în Ţinţarî, 

în urma petrecerei date acolo, suntemü sigurü informaţi, 

că d. notarü T. Ianculescu nu s’a supératü nicî câtuşi 

de puţinii de erórea pricinuită de lipsa pécátósei de vir

gule, necum sé réstórne páméntulü ca sé afle pe celü ce 

ne-a comunicatü decursulü petrecerei. De ce atâta frică 

pe traista ţiganului, nu putemü sci, asta o va sci celü ce 

se crede urmăritti. Ne pare Jbine, că d. notarii Iancu

lescu, pe care-lü cunósceamü ca bărbaţii de inimă şi se- 

riosü îşî vede de afacerile sale spre binele comunei, şi 

nu-şl perde vremea cu astfelü de nimicuri, care bine ar 

fi sé nu ni se mai comunice, décá nu suntü ádevérate. 

Totodată publicámü urmátórea rectificare a petrecerei: 

.Petrecerea însoţită cu piesa teatrală din cestitine s’a 

datü conformü programului anunţatO, de cătră corp alü 

înveţătorescfi şi mai mulţi d-ni inteligenţi în frunte cu 

zeiosulü nostru notarü comunalü, care a luatü iniţiativa 

jucărei piesei. Ca arangiatorî la petrecere, d. înv. diri

ginte Gregoriu D. Pâltineanu şi d. primarü com. George 

Gtămadă, au dalü totü concursulü şi nu au cruţattt nici

o ostenélá spre ajungerea scopului salutarü. In piesă 

rolulü principalü »Jorgu« l’a jucatü d. înv. Jacobü Zorea 

din Vlădenî, »Cocóna Gahiţa« d. înv. loanü Gavrilescu, 

„Pitarulü Damianü« d. înv. Petru Danciu, »Slugerulü 

Gângu‘ d. Nicolae Foeşineanu, »Iftimie* d. notarü com. 

Simionü T. Janculescu, .Prietenii“ d. Dimitrie Goia, d. 

I. Danciu şi d. Petru Popoviciu, studenţi. Spre admi

rarea publicului asistătorfl, toţi şi-au jucatü rolurile cu 

deplinü succesü, storcéndü mereu aplausele tuturorü. 

Intre diletanţi, d. notarü Simionü T. Ianculescu în cos- 

tumü ţărănescfi pe lângă rolulü séu comicü bine jucatü, 

cu o voce puternică şi armoniósá a cántatü solo »Frun(Jă 

verde peliniţă“ spre viua satisfacţiune a publicului. Pentru 

dulcile momente de delectare, ce amü gustatü, primească 

d-nii diletanţi şi bravii arangiatorî ai petrecerii mulţâ- 

mita nóstrá şi încuragiare d’a continua astfelü de pe

treceri cátü mai dese.‘

'— x—

In comitatulú Trendnü, autorităţile superióre con

fesionale  ̂au fostü provocate sé înfiinţeze reuniuni de 

cumpătare, pentru a împedeca ínfiorátórea lăţire a pa- 

timei beţiei. In fruntea acestorü reuniuni va sta reu

niunea de temperanţă a comitatului de sub protectora- 

tulü fişpanului. Mésura e forte bună, de ar fi numai şi 

succesulü bunü.
-x-

In Aradü s’a íntémplatü în 4*lele trecute unü casü, 

analogü cu casulü Rüstov-Bartha din Cluşiu, ce a produsü 

mare sensaţiune ín íntregü oraşulfi. Duói oficeri de hu

sari au mersü în biroulü redactorului farului humoristicü 

de acolo »Paprika Jancsi* şi mustrándu-lü pentru publicarea 

unei notiţe, i-a ránitü braţultt dreptü cu sabia. Causa 

este o glumă, ce s’a scrisü în .Paprika Jancsi* asupra 

oficerului de husari Cordié.

— x—

După raportulu viceşpanului comitatului Baranya 

pe anulü trecutü, suntü în acelü comitatü 89 reuniuni, 

s’au íntémplatü 24 incendiurî, s’ausecţionatfl 128 cadavre, 

44 persóne au fostü omoríte, 34 s’au sinucisü, 50 au 

muritü sub simptorae enigmatice, 3 localităţi au fostü in

undate de Dunăre.
— x—

D-ş6ra Elena Teodorini, vestita cântărâţă română, 

a câştigate la loteria din Madridu 10,000 lei.

— x—

Alaltăsâră la unulü din balurile unguresci din B u - 

curesci s’a íntémplatü o nenorocire. Nisce unguri beţi 

au ínjunghiatü pe unü gendarmü şi pe unü căprartt din 

regiment,ulü 4 de linie. Pacienţii se ăflă în căutarea 

spitalului militarü. Cu acestă ocasiune d. t). P. Moruzzi, 

prefectulü capitalei, a adresatü, 4i°e naţională,« o 

energică circulară comisarilorü, învitându-i sé esecute cu 

rigóre ordonanţa d-sale privitóre la asemenea baluri, unde 

adesea sé facü scandaluri mari, făcându-le cunoscutü, 

că cei ce nu vorü îndeplini disposiţiile acestei ordonanţe 

vorü fi imediatü destituiţi.

— x—

»Románulü* spune, că Duminecă 2 (14) Februariu 

d-ş6ra Hormina halcii, studentă în anulü alü treilea de me

dicină, a ţinutfi cu multü succesü, în sala societăţii stu- 

denţilortt în medicină, o disertaţiune asupra vegetaria- 

nismulni. D-ş0ra Valch e cea dînteiu dintre studente, 

care ş’a luatü sarcina sé vorbéscá în publicü.

— x—

Din Caşovia sé crie, că într’o staţiune mai mare a 

căii ferate Caşovia-Oderberg apare din timpü în timpü 

pentru o mai îndelungată şedere unü individ ü emigratü 

la America de 15 anî. Câteva luni după presenţa sa 

ia totdéuna emigrarea ia America dimensiuni mai mari, 

şi cu deosebire fetele tinere suntü apucate de frigurile 

emigrării. Acelü individü călgtoresce din locü în locü, 

angagiazâ fete şi le espedézá gratisü la New-York. Are

şi unü agentü, care îşi face meseria pe faţă, atátü de 

indiferente suntü autoritâţila.

—-x—

»Journal de St. Pétersbourg* raportézá, că în 4i- 

lele acestea s’a descoperiţii unü nou complotü nihilista. 

Conjuraţii locuiau într’o casă dm Sadowa Ulica. In 

urma cerdetârii făcute de poliţiă s’au descoperita multe 

documente compromiţătore şi scrieri revoluţionare. S’au 

arestatü pănă acum 22 persóne. Complotulü descoparitü 

a produsü o adâncă impresiune asupra membriiorü ca

sei imperiale; ímpératulü a refusatü rugarea d’a se ín- 

tórce la Gacina.
— x—

Trei călugări din mănăstirea Dominicanilorü din 

Lublinű au fostű arestaţi de autoritatea rusă, cu totă 

energica resistenţă a poporului. Causa e, că s’ar fi des- 

coperitü fácéndü propagandă catolică printre ortodoxi. 

Fără a se mai face cercetare, au fostü şi deportaţi în 

Siberia, şi anume Pater Basilius pentru 8, Pater Vin- 

cenz pentru 5 şi Pater Leonhard pentru 3 anî. Mănăs

tirea Dominicanilorü, în care se mai află numai trei că

lugări bétráni, se 4*ce oă se va transforma în biserică 

rusóscá.

Afacerea „milei împărătesei“ în dietă.

(Discursulü deputatului naţionalfl V. Băbeşti in şe

dinţa camerei representanţilortt dietei unguresci din 12 
Februariu, cu ocasiunea desbaterii speciale asupra buge

tului cultelorü, la posiţiunea de 100,000 fl. pentru bise
rica gr.-orientală.)

V. Babeşü: On. Cameră! Doué observaţiunl am j 

a face, resp. doué rugâri mé simtü datorü a îndrepta 

cătră on. d. ministru alü cultelorü la acestü punctü, 

Credü că nu voiu veni în contra4icere cu principiele şi 

vederile ce tocmai mai nainte au4»rámü întonându-se 

aici, ba că acelea tocmai îmi vorü justifica cuvéntulü.

Am a premite, on. cameră, că unü mare réu, o 

grea rétácire întîmpinămfl din partea deci4étóre —  pre

tutindeni, ehiarü şi în acéstá Casă, aceea, că tractaţi 

suntemü, ca unii ce lipsiţi amü fi de priceperea intere- 

selorü nóstre. ca unii despre ale cărora chiar sentimente 

sán5tóse vé îndoiţi. De aci provine apoi, că atátü de 

multü s’a lăţitfl la noi credinţa, cumcă de süsü pănă 

josü, dela suprema potestate până la organele guvernu

lui din mijloeulü poporului, din adínsü astfelü se procede 

cu noi, cu reuniunile nóstre, ba chiar cu auionomia n0stră 

bisericâscă, par’că sisfematicü s’ar tinde, a ne váíéma 

şi a ne provoca! Eu nu credü sé esiste acéstá inten- 

ţiune la autorităţile şi organele publice ale ţării, trebue 

ínsé sé márturisescü, că aparinţa acésta este.

Acéstá dechiaraţiune premiţândfi, îmi voiu permite 

acum a trece la obiectü. Se prevédü aci la acestü punctü 

florinî 100,000 ca subvenţiune pentru biserica gr. or. 

spre scopuri bisericesci. Nu voiu cerceta originea acestei 

subvenţiuni; d. ministru-preşedinte bine a spusü, că 

acéstá sumă nicî n’a fostü pururea constantă; în primulü 

bugetü dela 1868, sub acestü titlu figurau numai 80,000 fl. 

mai târ4iu, la solicitări din a nóstrá parte, asupra pro- 

punerei fericitului br. Eötves, acestü ajutorü a fostü ur- 

catü la 100,000 fl. Női credemü, că nu póte sé fiă omü, 

care sé nu sciă că —  ce propriamente este înţelesulfl, 

scopulü, importanţa, adevératulü interesü alü afacerilorü 

bisericescí. Dér d’unü timpü íncóee on. guvernü astfelü 

tractézá acé&tá subvenţiune, íncátü íntr’adevérü ne vatémá 

sentimentele religionarî, ne confundă în convicţiunile 

nóstre, astfelü, íncátü forte tare s’a ínmultitü numérulü 

acelora între noi, cari se temü, că tinde-se a se înstrăina 

dela destinaţiunea sa acéstá subvenţiune, dela destina- 

ţiunea sa precum numai mai nainte o vé4urámü espli- 

cându-se şi definindu-se aceea. Din atinsa sumă, 50,000 

fl. se dau bisericii gr. or. din părţile transilvane, pentru 

anumite scopuri, ér restulü de 50,000 se împarte biseri- 

cei sârbescî şi celei române gr. or. din cestel’alte părţi, în 

măsură egală. In celü dint’éiu anü alü bugetului, pănă 

la înarticularea autonomiei bisericei nóstre prin crearea 

articolului de lege IX dîn 1868, fericitulü br. Eötvös elő 

însuşi dispunea şi împărţea deadreptulQ aceşti bani între 

diecesele române şi sârbescî şi apartinenţii acestora. 

Dér intrándü apoi în viâţă legea autonomiei nóstre, l’amü 

rugatü, ca sé ţină contü de postulatele acelui dreptü alü 

nostru, dândii sumele ce se vinü fiecărei diecese, resp. 

Archidiecesei, la mănile capilorü acelora, spre a dispune 

acestea în sfera competinţei lorü, sub controla supremei 

inspecţiuni; şi ministrulü Eötvös a încuviinţatfi justa ce

rere, şi d’atunci ministerulü faţă d’anóstrá biserică ast 

felü a procesü —  pănă în timpulü mai nou ; însuşi on. 

d. ministru actualü alü cultelorü, regulatü în fiecare anü 

a datü la disposiţiunea dieceselorü din Aradü şi Caran- 

sebeşfi partea de 25,000 fl. destinaţi aceloraşi, pe lângă 

îndatorirea, ca regulatü în fiecare anü sé facă raportü 

despre întrebuinţarea acestorü bani. Şi acum aici ajunsü 

sé-mi fiă permisü a da espresiune primei ofense ce ne 

face on. d. ministru ehiarü când ne întinde acestü aju

torü alü statului.

A. Trefort, ministrulü cultelorü şi alü instrucţiunei 

publice: .Nici o ofensă!“

V. Babeşu: Eu supunü cestiunea la apreţuirea ono

rabilei Camere. —  D-lü ministru de comunü, când dă 

diecesei Arădane, carea are aprópe 500,000 de credin

cioşi, când îi dă bagatelulü de 15,000 fl., ér diecesei din 

CaranşebeşQ, carea are 400,000 de credincioşi —  baga

telulü de 10,000 fl., pune condiţiunea, resp. restricţiuneo, 

că —  numai pentru scopuri bisericescí se potü folosi, de 

locü nu şi pentru scóle! On Cameră! Eu din cuvintele 

de adinéorá ale onorabilului d. Aug. Pulszky, precum şi 

din ale colegului Gull aşa am înţelesfi, că în Biserica 

reformată augustană banii acestei subvenţiuni de statü se 

folosescü şi pentru scólele sărace pentru înaintarea cui- 

turei la poporü; cum se întâmplă decî, ca d-lü ministru 

la noi cu atâta rigóre sé inter4ică folosirea acestoraşî 

mijlóce într’o mică mésurá şi pentru scóle? Ba d-lü 

ministru merge încă mai departe, merge pân’acolo, că 

dificultézâ chiar contribuirea din partea dieceselorü, din 

aceşti banî la susţinerea metropoliei. Metropolia nóstrá 

din Sibiiu adecă, neavéndú nicî unü fondü, nici o sub

venţiune, spesele administraţiunei sale se acoperü prin 

cele trei diecese sufragane astfelü, că fiecare contribue 

anualü câte 1000 fl. din mijlócele proprie, ér în lipsă de 

alte resurse acelea dau uneori şi din subvenţiunea dela 

statü. Ar socoti omulü, că mai bisericescü scopü decâtü 

metropolia nici nu se póte; on. d. ministru însë chiar 

metropolia n’o consideră de %$copű biseriescüa şi —  o- 

presce folosirea banilorü din subvenţiunea de statü pen

tru susţinerea ei! Mai multü: on. d. ministru nu con

cede ca din acea subvenţiune pentru scopuri bisericescí 

chiar diferitele secţiuni ale consistoriuiui sé se facă păr

taşe. Consistoriulü diecesanü la noi, după natura sa şi 

după lege, lucră în trei .secţiuni, în una ce se ocupă de 

cestiunile pure bisericescí, una ce dirige cele şcolari, şi 

una —  cele materiali séu finanţialî, tóté trei constituindü 

unu unicii întregü. Ei bine, d-lü ministru nu admite să 

fie sprijinită din banii ţării secţiunea şcolară séu cea fi- 

nanţială, măcar cu câtü de puţinfl. Acéstá tractare faţă de 

biserica nóstrá nu este nicî de cum îndreptăţită, ér pentru 

simţulO religiosü alü credincioşilor vátémátóre. Nu voiu 

; disputa cu d-lü minHru, căci este de altă opiniune; dér 

îmi permitü a spune, a arétá aicî. din care motive noi, 

fiii acelei Biserice, nu putemü afla cu cale procederea 

ministrului, anume încâtü pentru scóle. Onorabilă Ca

meră ! Motivulü este, căci noi în Biserica nóstrá, după 

tradiţiunile şi chiar canónele bisericescí ţinemtt la con

vicţiunea, că scóla nóstrá confesională, special ü cea po

porală, atâtü de strînsü legată este de Biserică, încâtü 

a despărţi una de alta nu este permisü. (0 voce din 

stânga: »Nu este aşa!“) Nu întrebàmü de părerea altora, 

ţină ei, cum vorü vrea, acea pentru noi este indi- 

ferentü; dup’a nóstrá credinţă, acea legătură este biseri- 

céscâ, şi în acéstá privinţă la noi nu esistă diferinţă de 

opiniuni. Étá care este la noi relaţiunea între scólá şi 

biserică : considerámü scóla, specialü scóla poporală —  

de biserică pentru cei mici, şi considerámü sânta biserică

—  de scólá pentru cei mari. Ambele au în fondü ace

eaşi misiune şi se înfregescü. Astă4I nicî nu ne putemü 

închipui biserică fără scólá, şi a tracta chiar acéstá Ges

tiune ca o afacere a statului, se knpotrivesce cu totü 

trecutulü. Chiar privindü ordinaţiunile prémáritei Maria 

Teresia, care a íntemeiatü scólele nóstre, prin acelea 

curatü se dispune, ca lângă fiecare biserică se se ridice 

scóla pe séma copiilorü poporului, ce se ţine d'acea bise

rică. Aşa a şi fostü pănă ’n timpulü mai nou şi eu nu 

pregetü a dechiara, că în momentulü, când de lângă bi

serica nóstrá va fi dispărută scóla poporală, va dispâré 

religiositatea şi pietatea poporului, fiindü scóla temeiulü 

bisericii, atâtü în punctulü chiămârii luminátóre, câtü şi 

moralisátóre. Dér că acéstà întrebare este o întrebare 

de competinţă bisericéscS, credü că nime nu’mî va con- 

tra4ice; prin urmare asemenea întrebări nu suntü de do- 

meniulü guvernului, ci după lege au a fi decise de orga

nele competinte ale bisericii. Astfelü este acésta la ce

lelalte confesiuni, astfelü trebue sé fiă şi la noi. Fatal 

minte, cei dela putere tindü a guverna tocmai aşa biserica,- 

ca şi instituţiunile lumeseï, desconsiderândü atâtü drep- 

tulü, câtü şi sémjémintele credincioşilor^

Acesta’mî era primulü gravamenü, asupra cărui tre

buia sé ’ml facü observaţiunile. Alü duoilea este urmá- 

torulü, care privesce cele 24,000 fl., ce din totalulö sub- 

venţiunei de 100,000 fl. pe basa disposiţiunilorfl pré ’nalte 

pe fiecare anü se răspundeau părţilorfl ardelene, anume 

Archiepiscopiei din Sibiiu, întru ajutorarea clerului lipsitü; 

acéstá sumă pănă la anulü 1883 regulatü se da la dis

posiţiunea consistoriuiui archidiecesanü cu archiepiscopulű, 

d’atuncï însë d. ministru, sigurü nu fără causă, causă 

órecare va fi avutü, luà elü însuşi în mâna sa distribui

rea acelei sume deadreptulü deláturándü competinţă bi

sericii. Acéstá procedere a d-lui ministru isbesce în modü 

flagrante dreptulü de autonomiă a bisericii, precum de 

asemenea vatémá celü mai intimü sâmţO de dreptate alü 

clerului şi poporului. Nici eu, nicî cineva la noi nu trage 

la îndoială dreptulü legalü de supremă inspecţiune şi pria
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ícesta de controlâ a ministrului asupra modului şi mé- 

snrii după care se face împărţirea între preoţii lipsiţi; 

d lui ministru i sta în dreptü, atunci când anualü primea 

raporturile despre împărţire, a face cea mai ageră critică 

şi eu nu odată aşi fi doritü sé védü asemenea critică, 

sé-lü vedemö eserciându-şi dreptulü de supremă inspec- 

ţiune, şi décá în urmarea acestei întreveniri legale ar fi 

íintémpinatü undeva dificultăţi, séu justele sé!e reflexiuni 

| na s ir fi luatö în consideraţiune, liberü îi era şi dato- 

fruţa ii era, prin mijlocirea consistoriului metropolitanii şi 

Wesp a Congresului naţionalii a crea regulamente obli- 

gatóre în causă, acestea a le supune aprobării mai înalte, 

acésta toţi trebuia s'o recunóscá de întrevenire corectă: 

dér fâr’ o astfelü de încercare, a se îngeră do dată di- 

rectö în afacerea legală a Bisericii, a înlătura chiămata 

autoritate şi a dispune după propriulö arbitru, acésta 

t̂rebue sé ne vateme şi sé ne doră, precum totö acéstá 

\ păşire vatémá şi citata lege a autonomiei nóstre, lege 

votată de dieta ţ6rii şi sancţionată de Maiestatea Sa.

' Décá on. d. Ministru acestü scopü a urmărito, adecă 

a vátéma în tóté părţile, décá peste totü ínaltulü gu-

* vsrnö aţintesce astfelü de scopü, apoi l’a atinsü în mare 

î-m&ură; căci potü sé afirmü, on. casă, că nu esistă omü 

; 1q Biserica nóstrá, care d -lui ministru n’ar lua în nume 

de réu acéstá proeedere, chiar supremii factori ai Bise

ricii amarü regretă acéstá neeruţare, însuşi concernintele 

BQodű archidiecesanü în unanimitate s’a pronunţatfl con- 

. tra procederii d-lui ministru.

I Nu mai puţinfi ciudatü şi nepriceputü este tuturorü 

| acea măsură a d-lui ministru, că precând din suma pen-

i tru ajutorarea clerului lipsitü, 20,000 fl. ia în propria- 

I„disposiţiune arbitrară, 4000 fl. dă în disposiţiunea Archie- 

[piscopului, cu motivulü, ca să-şi câştige vé(Já prin îm-

I pftrţirea acestei sume. Cine nu pricepe —  vé rogü, ce 

| grea vátémare este acésta, atátü pentru Biserica nóstrá, 

; c&tü şi pentru persóna Archiepiscopului; şi noi nu seim 

|«é ne mirămfl destulü, cum unui Archiepiscopü şi Me-

I tropolitü, în frnntea unei Biserice de 1.600,000 suflete 

î se póte însinua, ca cu pretulü împărţirei de 4000 f l .  să-şi 

ridice vé4a, décá aceea íntr’adevérü i-ar lipsi! Eu credü 

: câ cu totulü prin alte mijlóce se ridică vétja unui capü 

: bisericescü, se ridică specialü —  prin păstrarea în în- 

| tregitate şi respectarea drepturilorü Bisericei.

I S“ póte, că onorabilulú d. ministru avea trebuinţă

I de suma de sub întrebare pentru alte scopuri, nu ale

i Bisericii, Ei bine, décá d-lü ministru simte acéstá tre-
î
' buinţă şi nu este în stare a-şi provedé aceea trebuinţă 

de altunde-va, bine, ocupe acéstá sumă din rubrica Bi

sericii nóstre, dér şfârgă-i titlulű de —  »scopuri biseri- 

tescia şi pună-o sub adevératulü nume de —  nfondü 

{iisposiţionalu alu ministrului.u Eu altmintre nu potü

■ sé credü. că on. d. ministru prin acestü fondü disposi- 

ţionalfl va servi vr’o causă bună. De unde eu rogü pe 

d-lfi ministru: ső cruţe legea, sé ni cruţe senţimentele 

: nóstre de dreptü şi cele religióse! sé renunţă la vfttö- 

[ mátórea sa directă disposiţiune in Biserica nóstrá !

[ Acésta este a doua causă pentru care am luatü 

| cuvéntulü. O recoméndü deosebitei atenţiuni a d-lui mi- 

\ nistru şi-lCk mai rogü o dată, sé binevoiéscá a judeca, 

[ <ire prin astfelü de purtare faţă de noi ne dovedesce bu- 

[nâ-voinţă? óre are cineva, are guvernulü, are patria.

I are legislaţiunea vr’unü folosü după astfelü de isbire în
í.-

j,cetăţenii patriei şi drepturile lorü ?

[ Am spusü câ —  nu ne supérá suprema inspecţine, 

[ ba câ dorimü s’o vedemü validatându-se, firesce cu res- 

= pectarea legii şi a Bisericii, m’am provocatü la trecutü 

; că Biserica nóstrá nici o dată n’a abusatü de drepturile 

autonomiei sale; din acestea veţi pricepe, cátü de multü 

trebue sé ne doră, când ni se însinuă de süsü vr’o faptă 

séu întenţiune rea, şi pe basa de atarî insinuăţiunî ni se 

confiscă drepturi ce ni competü după lege, drepturi în alü 

í círorü eserciţiu suntemü de mulţi ani. Eu provocü pe 

! d-lü ministru, sé aibă bonátatea, décá póte, a afirma şi 

; dovedi cu date positive, cumcă vr’o dată amü abusatü de 

drepturile nóstre, că am fostü admoniţi şi nu ne-amü

l acumodatü legii! Şi décá nu póte, cu ce dreptü cu ce 

[ inimă ne suspicionézá, că amü fi séu amü puté fi influinţaţi 

| de serbarea lui Horia şi mai sciu eu de ce; ér pe te- 

meiulü unorü atarî suspicionări ni călcă legea, ni amână 

; adunarea Congresului, ni împedecă desvoltarea! 

f Binevoiéscá d-lü ministru a judeca logicü şi se- 

riosü: óre astfelü de .tractare de süsü, póte sé remânâ 

fărft urmări daunóse ? .. —

Credü că am aretatü, că suferimü grele isbiri. în 

“dreptulü nostru, că iubire şi bunăvoinţă din partea gu

vernului rarü, séu nici o dată nu íniémpinámü. Acésta 

a spune şi a areta mi-a fostü seopulü. Recomandü cele 

spuse încodată în atenţiunea onorabilului d. ministru. —  

(Respunsulü categoricü, negativü, alü ministrului —  

l’amü publicatü deja.)

Balü pentru şcolarii sèracï.
Blaşiu, 16 Februariu 1886.

In 11 Februariu s’a datü obicïnuitulü balü alü stu- 

enţilorO, intru ajutorarea studenţilorO séraci în casü de

bólá şi din care apoi mai târziu, după ce se va fi adu- 

natü o sumă suficientă, sé se edifice unü spitalü, unde 

cei bolnavi sé pótá fi provâ(|uţi regulatü şi după rece- 

rinţă cu cele necesare. Şi póte nu multü timpü va mai 

trece, până ce unü astfelü de institutü va puté fi ridicatü 

şi aşa seopulü acesta nobilü índeplinitü. A susţinâ acésta 

mé índémná convingerea, ce mi-am câştigată din rapór- 

tele anuale ale arangiatorilorü, din cari prea usorü se 

vede, câtă bunăvoinţă are publiculü románü nu numai 

cei din Transilvania, ci şi cei din Bánatü şi *din Româ

nia. Aici póte arü mai trebui sé mai adaugü şi aceea 

că colectantii din tóté părţile acestea, partea cea mai 

mare, suntü de aceia, cari şî-au făcuta studiele aici, deşi 

póte nu tóté, dérá totuşi unele, şi cari prin zelulü lorü 

binefácétorü, folositorü şi binevoitorü îşi manifestézá iu

birea faţă cu junimea studiósá ca şi ea, la timpulü séu, 

sé nu’şî uite de a’şi împlini datorinţele ce ’i se impunü 

când vorü eşi în viaţa publică.

Dintre aceia, cărora le-a fostü posibilă participarea 

în persóná la balü, s’a presentatü unü numérü prea fru- 

mosü, o cunună mândră de dame, înfrumseţată cu gin

gaşele, drăgălaşele şi frumósele Româncuţe îmbrăcate în 

ademenitorulü costumü naţionalO, precum şi unü cercü 

alesü de domni aşa íneátü împodobita sală abia îi cu

prindea. Cum sé nu inspire ele dérá curagiu şi însu

fleţire inimelorü încă fragede tinere, pline de dulci ilu- 

siunl şi nutrite de simléméntü şi iubire cătră né- 

mulü séu?! Nu putemü noi Românii decátü sé ne 

bucurămft când putemü avé dulcea plăcere de a ne sătura 

privirile în contemplaţiunea junelorü nóstre# Româncuţe, 

în fermccáíorulü costumü naţionalO, mâi alesü în tim

purile acestea amare, acum când se tractézá de a ne 

lua dreptulü de a ne afirma de ceea ce suntemü, de 

Românii Au nu ne spunü acestea june: nu vé înspăi

mântaţi şi înfricaţi, bărbaţi Români, ci mai vértosü vé 

încuragiatî, căci, pănă ce vomü mai avé încă viâţă în 

noi, naţiunea nóstrá va fi pururea verde; vomü sci noi 

cresce fii adevăraţi, devotaţi şi nutruţî cu dorü de 

némulü séu!

Petrecerea a fostü de totü viă şi plăcută, durândtt 

totă nóptea pănă în (Jori de 4>> când s’au depărtattt cu 

toţii ducéndü cu sine dulci amintiri.

Dintre damele ce an asistatü la jocü îmi permitü a 

aminti pe stimabilele Dómne: Valéria Uilácanü, Maria 

Popa, N. Nestorü, Cornelia Deacü, Amalia Papiu, Lu- 

creţia Viciu, BrenduşanO, Albini, Laszlo din Blaşiu etc.. 

pe amabfíele Domniş0re: Matilda Popa, lda Ciato, Maria 

Vancea, Ana Laszlo, Maria Albini, Otilia BrenduşanO, 

Leontina Bianü, Corn. Vancea, Eugenia Vintilă, din Blaşiu 

etc., Rafaela Vlaicu şi Elena Câmpeanu din Elisabeto- 

pole; Valéria Vitezü din Făgărău; Teresia Corvinü din 

Orăştia; N. Mărciacu din Alba-Iulia; Lucreţia Suciu din 

Ghirişiu, Victoria şi Iuliana Popü din Hădărău etc.,

Amiculu.

SCm! TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«) 

B U D A P E ST A , 18 Februariű. —  Ministrulü 

de interne interzice printr’o ordonanţă colectele 

de bani pentru formarea unei legiuni unquresci, 

care sé se împreune cu armata sérbéseá. Inter- 

(Jicerea o motivézá (Jicéndü. că nisuinţa Austro- 

Ungariei este de a susţinâ pacea în peninsula 

balcanică.

A R A D Ú , 18 Februariű. Amândoi oficerii 

de husari, cari au comisü atentatulü în contra 

redactorului fóiei umoristice „Paprika Jancsi,“ 

au fostü traşi eri înaintea autorităţii militare com

petente. In sensulű unei telegrame sosite aici, 

ministrulü-preşedinte a pusü în perspectivă de- 

putaţilorfi Aradului, cea mai strictă pedepsire a 

celorü vinovaţi.

BUCURESCÎ, 18 Februariű. —  Procederea 

preşedintelui camere1 Leea, care a combátutü 

convenţia cu „Banca Naţională, a făcuta să-şi 

dea cabinetulü Brătianu demisiuneă. Regele a 

conferiţii cu preşedinţii senatului şi camerei.

D I V E R S E .
0 princesă, sentimentală. —  PrinţulQ de Edinburg 

şi soţia lui, în filele trecute au foştii în teatrulQ »Victo- 

ria« din Londra. In piesa ce se representa, într’unfl locO 

întrebă unii june pe o femeiă, că pentru ce s’a despăr

ţiţii de bărbatulft ei, şi ea răspunde: „Pentru că e RusQ, 

încă din rassa aceea, care chiarii şi în Rusia e privită de 

brutală«. La aceste cuvinte princesa care e sora Ţaru

lui, s’a sculatii din loculii ei, şi demonstrativii a pără

siţii teatrulfl. BărKatulâ ei, a petrecut’o pănă la eşire, şi 

strîngendu-i mâna s'a rentorsii în teatru. PubliculG care 

a observaţii scena, după representaţiune l’a petrecutei 

pănă acasă pe prinţulii cu strigăte de »să trăiască!«
*

* *

Unii romană într’o casă de prinţfl. —  Acum câ 

teva <}tle s’a fácutü în Silesia o nuntă princiară, care

este de privitü ca finea unui' romanü, în care persónele 

din cestiune suntü fórte cunoscute în lume. Lângă ta- 

bloulü lucratü de Graef „Feiicie« era atérnatü la espo- 

siţiunea de arte în Berlinü, înainte cu 5 ani, portretulü 

unei femei fórte frumóse, fácutü de artistulü Berlinului 

Gustav Richter. Pe unü trupü frumosü, aprópe junonicü, 

se afla aşe4atfl unü capü de o frumseţe rară sudică, 

din care doi ochi negri priveau ca si visándü aţară în 

lume, pe când o mână subţire şi aprópe palidă se o- 

dihnia pe capulü stufosü alü unui câne din Noua Fund- 

landia. >Portretulü princesei C* era singura esplicare 

ce o da ‘.catalogulü miilorü de ómeni, cari admirándü 

steteau înaintea portretului, şi între .acestea mii de 

ómen! se putea observa 4*lnicü fiulü celü mai mare alü 

unui principe amicü cu soţulti acelei dame, unü omü 

ténérü, care în timpulü acela era înamorată în frumósa 

femee. După esposiţiune urmă îndată sesonulü baluri- 

lorü şi la tóté serbările societăţii înalte era ténérulü 

principe totü lângă principesa. La începutu vorbiră mai 

reservatü, apoi totü mai amicalü, aşa amorulü ténérului 

principe, care era unü cavalerü în tóta forma, nu ră

mase indiferentü principesei, şi îndată sé lăţi vestea, 

că principesa a plănuită o cálétoriá la Italia, în care 

par*e îşi îndreptase şi principele paşii sei. Dama ducea

o viaţă cu toţulfi retrasă de lume şi cu tóté acestea a- 

junseră sciri la sotulü său, cari ílü îndupleoară de a se 

învoi la multü dorita despărteniă. Cu totulü altfelü 

însă stetea lucrulü cu ténérulü principe, căruia îi sta în 

drumü voinţa tatălui séü de »ferü« şi care era următ.0- 

rea: „învoirea mea la o însoţire cu soţia amicului meu, 

nu o vei avea niciodată.« —  „Şi pe alta,« —  era res

punsulü, >nu voiu lua-o niciodată.* Ténérulü principe, 

unü diplomatü escelentü, a fostü trimisü la diferite curţi 

pentru ca sé se vindéce de patima sa. In tóté părţile 

era primitü cu distincţiunea, pe care i-o asigarâ numele 

séu, ridicatü la demnităţi înalte şi pe lângă tóté acestea 

elü a rémasü credinciosü juráméntului său, aşa că do' 

rinţa tatălui său de a putea să jóce pe genunchii săi 

unü nepotü, care să pórte numele său —  nici fiulü celü 

mai ténérü, nu e ínsuratü —  încă nu s’a implinitú. 

Acum însă aşteptarea lui e încoronată de succesü.
* *
*

Princesa fermecată. —  O scenă interesantă, care 

cu durere documentézá prostia şi superstiţiunea poporului 

dela ţără, s’a petrecută la oficiulü căpitănatului orăşă- 

nescü din Pojunü. După cum istorisesce „Pressburger 

Zeitung* veni unü ţăranfl, care avea unü coştt şi întrebă 

pe unulü dintre poliţiştii ce se aflau acolo, de unü ho- 

telü bine cunoscutü în Pojunü. PoliţistulO îi arătă dru- 

mulü şi întrebă pe ţăranO, care părea suspectü şi n’a- 

vea documente, cine este şi ce voesce. Atunci ţăranultt 

se plecă la urechia lui şi îi şopti, că décá nu va spune 

nimicü niménuia, elü ílü va iniţia în secretulü său. Ţă- 

ranulü îi spune, că se chiamă Mihail Racz şi a venitü 

din satulü Vámos, pentru ca să elibereze pe princesa 

fermecată, care locuia în numitulü hotelü. Elü au4ise, că 

eliberatorulü va primi 1000 fl. şi că nimenea nu voesce 

să o scape, deórece spiritulü rău veghiază neîncetată 

lângă nefericita; elü însă nu are nimicü de perdutü, de 

aceea a alergatü acolo ca să o scape. Elü arată poli

ţistului tóté lucrurile de lipsă pentru eliberare, precum 

luminări sfinţite, apă sfinţită într’o sticlă, mai multe să

culeţe cu ierburi şi o bucată de trestiâ. Poliţistulfl îşî 

dedea ostenéla, de a arăta sérmanului ţăranO, că Ta In- 

şelatfl cineva. ŢeranulO însă fü de părerea, când se 

pregăti de ducă, ca totuşi să întrebe în hotelü, póte că 

princesa să fiă acolo şi că poliţia deşi ştie multe, dér 

totü nu şcie totü. întâmplarea acésta s’ar părea de ne- 

cre4utü —  observă numita fóie —  totuşi ea este ade- 

vératá din literă în literă şi arată clară pe ce gradü in- 

feriorü de cultură stă încă astă4  ̂ poporulü dela ţără, cu 

tóté nizuinţele culturale.
* *

NECROLOGŰ. —  Iónü Cosma, teologü absolutü, 

după o grea bólá de peptü, á repausatü în Ţapu. Fiâ-i 

ţărîna uşoră! (Mama răposatului e órbá de trei ani, ér 

tatăl ü séü îşi perduse în urmă minţile de desperare 

pentru fiulü séü. Ex. Sa Metropolitulü Dr. Vancea, 

care l’a ímorméntatü pe réposatulü cu cheltuiala s’a, a 

luatü pe nenorociţii părinţi sub îngrijirea şi ocro

tirea sa.) —  Juliu Bariu din HaţegO, teologü, a repau

satü în 7 Februariu după o grea bólá şi s’a ímormén

tatü în cimitirulü gr. cat. din Blaşiu. Elü a lăsatü In 

doliu pe véduva sa mamă, Julia Dariu n. Densuşianu. 

Fiă-i ţărîna uşoră! —  Iónü Papfi, parochü gr. cat. alü 

Crăciunelului ínferiorü, după o bólá grea, a repausatü 

înl9Ianuariu în etate 70 ani după o păstorire de 47 de ani 

A lásat.ü în doliu pe soţia sa Veronica Papfi şi numeroşi 

nepoţi. Fiă’i ţărena uşoră! —  Ióné Tamaşiu, parochulü 

din Jezvin, comit. Timişului, a repausatü. Fiă’i ţârîna 

uşoră. —  D. Lauiianü Bercianü, notarü în Cámpulü 

Pânei, a fostü Iovitü de cruda sórte, per4§ndU'ŞÎ pe pă

rintele séu Georgiu Bercianü, şi pe fii séi Laurianü şi 
Aureliu (cestia de difterită Fiă-le térína uş6ră 1
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Nr. âO GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Onnralft la bursa de Viens
din 17 Februariu at. n. 1886

Rentă de aurii 4<>/0 . . . 102,90 
Rentă de hârtiă 5 %  . . 94.30 
Imprumutuld căilorh ferate

u n g a re ..................... 152.50

Amortisarea datoriei căi- 
lorft ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . .  124 25 

Amortisarea datoriei căi- 
lord ferate de ostâ ung.
(8-a emisiune) . . . .  113.50 

Bonuri rurale ungare . . 104 50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iştt.........................104 50

Bonuri cu cl. de sortare 104.50 
Bonuri rurale transilvane 104 25

Bonuri croato-slavone . . 103 75 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..................... 99.25
Imprumutulu cu premiu

ung..............................118 75
Losunle pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.75 
Renta de hărtiă austriacă, 84 55 
Renta de arg. austr. . . 84.40 
Renta de aurti austr. . . 113 50 
Losurile din 1860 . . .  140 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  868.—
Act. băncel de credita ung. 310.— 
Act. băncel de creditiiaustr. 300.-— 
Argintulfi — . — Galbinl 

împărătesei . . . . .  5.94 
Napoleon-d’orl . . . .  100.250 
Mitrei 100 îqap. germ. . . 61,85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.40

Bursa de Bucurescl.

Cota oficială dela 5 Fevruarie, st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5%). 90— 91—
Renta rom. amort. (5°/0) 94V. 95 Va

» convert. (6°/0) 87— 88—
împr. oraş. Buc. (20 ir.) 30— 32—
Credit fonc. rural (7 °/0) . 102— 103—

» » » (5°/o) ' 85 Va 86V*
» » urban (7°/0) . 85 Va 97 V*
» » (6% )  * 91— 92—
» » (5°/o) . 82— 83—

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională 

Aură contra bilete de bancă . 

Bancnote austriace contra aurii.
15.*/*

2.01
16V*

2.03

Cursulu pieţei Braşovu

din 18 Februariu st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.58 Vând. 8.6Î

Argint românesc...................  » 8.50 > 8.55

Napoleon-d’o r !............... ...  . » 9.98 * 10.C3

Lire turcesc!...........................  * 11.22 » 11.32

Imperial!............................... » 10.20 * 10.30

Galbeni................................... » 5.88 » 5.94

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.—  » 101.—

Ruble RusescI.......................  » 122.1/* » 123.*/*

Discontulii . . .  » 7— 10 °/o pe anii.

Aprópe de gara Braşovâ se află, de datü, cu cliiriâ

i  feresc
" " "  SISTEM UL U TOPHAM CU 14 PÂNZE.

Totfl acolo se mai află unii magazinu,
o

Pivniţă şi terenu liberu jjj
în. cari se primeseti totil felulfl de mărfuri, pe cari 

la casil de lipsă, se voril da şi împrumuturi.

Condiţiunile se se întrebe la „ Albina“ insti- 

K | tutfl de credita şi de economii, filiala Braşovu.
j î t 9 5-8 J. D.

se potii face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămti a ni se trimite ©sactu arătându - se 

şi posta ultimă.

PREŢULtT A B O N A M E N T U L U I  E S T E :

Pmtru Austr o-Ungaria-.

pe trei l u n i ....................................5 fl. —

„ ş6se l u n i ....................................6 fl. —

„ unti a n i i ....................................12 fl. —

Pentru Rtmâma fi străinătate.

pe trei luni ...............................10 frânei

„ ş£se luni.................................... 20 „

,, unu a n u .................................... 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersultl trenurilor^
pe linia Predealii-Budapesta şi pe linia Teluştt-Aradil-lludapesta a calei ferate orientale de stătu reg. ung.

Predealü-Budapesta

Bucurescl

Predealù

Timişti

Braşovtt

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sighişora

Elisabetopole

Trenft
de

persóne

Tren
accelerat

Copsa mică

Micăsasa

Blaşiu

Crăciunelti

Teiuşft

Aiudü

Vinţulti de süsü

Uióra

Cucerdea

ftbirisft

Apahida

Cluşiu

Nedeşdu 

GhirbSu 

Aghirişti 

Stana 

Huiedinti 

Giucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta

Viena

6.22
7.01 

7.33

8.01
8.45 

10.10 
10.29 

10.39 
11.19 
11.54 

12.12 
12.56
1.30

1.45 
2.11
2.55 

3.17 
3.24
3.31 

4.09 
5.36
5.56

6.08

6.29
6.45

7.00
7.26 

7.48 

8.28 
8.47 

9.06

9.26 
10 01 
10.20 
10.30
10.37 

10.51
12.37 

2.58

Trenă
omnibus

Trenft
omnibus

7.45

12.50
1.09
1.40

2.27
2.55

3.38
4.17
4.47
5.42

7.37 

8.01 
8.21 
9.05 
9 43 

10.02

6.20
6.59

7.15
7.43

8.29

8.55
9.04

912

10.23
12.32

12.59

10.37
12.53
4.45

6.00 —  10.05 

6.35 —  10.50 

3.00 —  6.05 

Nota: órele de nópte sunttt cele dintre liniile gróse.

8.00
8.34 
8.59

9.34 

10.16 

11.04 

1217 

12.47
1.21 
2.05 
3.08 

3.39 
3.55 
4.0 d

8.22
10.30

Budapesta—Predealü

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

GhirbSu 

Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 

Ghiriş

Cncerdea

Uióra 

Vinţulti de susti 

Aiudü 

Teiaşă 

Crăciunelti 

Blaşti 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaş 

Elisabetopole 

Sigişdra 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovă 

Timişti 

Predealü

Bucurescl

Tipografia ALEXI Braşovă.

TeinşA- 1 radA-Bndapesta

Trenft
omnibus

Teiuşft
Alba-lulia

Vinţulti de josü
Şibotti

Orăşfia

Simeria (Piski) 
Deva 

Braniclca 

Ilia
Gurasada
Zam

Soborşin

Bërzova
Conopü
Radna-Lipova

Paulişfi
Gyorok
Glogovaţfi

AradA

11.09 

11.46 
12.20 
12.52

1.19 
1.48 
2 35 

3.04 

3.36 

3.50 

4.25
5.09 
5.56

Trenù
omnibus

Trenft de 
persóne

3.56

4.27
4.53

5.19
5.41

Szolnok

Budapesta
Viena

6.18

6.57
7.12

7.27
7.56

8.10
2.39
3.16

7.10

6.14

6.30
6.47
7.17

7.32

12.00
12.14

2.10
8.00

6.08

6.39
7.04

7.29 
7.41 
«12

8.49
9.29

9.49 
10.23 
10.37 
10.52 

11.18 

11.32

4 5'* 
5.10 
8.16
6.05

AradA-Vifflaiş6ra

Troaü
omnibus

AradA
Aradulü nou
Néraeth-Sâgh

Vinga
Orezifalva

Merczifalva
Timişdra

6.00
6.25

6.50
7.19

7.38

7.56
8.42

Trenù de 
persóne

12.55

1.21
1.46

218

2.36

2.53

3.40

Trenù de 
persóne

8.25 

8.36 
8.54 

9.13 

9.25 
9 36 

10.06

Timlş6ra-AradA

Timlş6ra
Merczifalva

Orezifalva

Vinga
Németh-Ságh 

Aradulü nou 

Aradtt

Trenft de 
persóne

6.07

6.40 

6.51
7.08 

7.23

7.40 
7.50

Trenft de 
persóne

Trenft
omnibus

Í2.25

1.16
1.34
2.04

2.25
2.54

3.10

5.00

5.50

6.07

6.32

6.53
7.24

7.40

Budapesta- IradA-TeiuşA.

Viena

Budapesta

Szolnok

Arâdft
Glogovaţii

Gyorok

Paulişii

Radna-Lipova
Conopü

Bêrzova
Soborşin
Zam

Gurasada
Ilia
Branicîca

Deva

Simeria (Piski)
Orăştiă

Şibottt

Vinţulti de josü

Alba-Inlia
TeiuşA

Trenù de 
persóne

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13

4.38 

4.51 
5.10
5.38 

5.57

Trenft
acceleraţi

7.15

1.45
3.44

4.02

Trenft
omnibus

8 <10
11.40

1200

7.53

6.42

7.14

7.43

8.01
8.21
8.47

9.05

10.10
10.43
11.04 

11.19

12.05

6.25

6 19

6.46

7.00
7.23
7.51

8.101
5.58
9.28
9.56

10.17

10.38

11.05
11.23

12.24 

12.53
1.22
1.40
2.24

Simeria (Piski) Petroşenl

^ ln e r la

Streiu
Haţeg}}

Pui

Crivadia

Baniţa
Petroşenl

Trenft de 
persóne

630  

7.05 
7.53 

8.46 

9.33 

10.1Í 
10.43

Trenft
omnibua

11.50

12.27

1.19

2.10
2.57

3.35
4.04

Trenft
omnibus)

2.23

3.00

3.49
4.40

5.28

6.07

6.39

Petroşenl—Simeria (Piski)

Petroşenl
Baniţa

Crivadia
Pui
Haţegii

Streiu

Sim eria

Trenft
omnibus

6.49 
727 

8.06
8.50 
9.31

10.16
10.53

Trenft
omnibus

9.33

10.14

10.54
11.37

12.17

12.58

1,35

Trenft 
de pers.

5 28

6.08 

6.4s» 
7.35 
8 02 
8.44 

9.15


